

SUSCRIPTORES Y SUELDOS  
NO SUFRE ESPERA

Recibimos numerosas cartas de lectores que nos exigen para que continuemos llevando adelante la campaña acerca de la carestía de las subsistencias y lo menguado de los sueldos. Tendremos presentes cuantas observaciones se nos dirigen y datos se nos envíen.

Cuando lo estimemos necesario convocaremos escritos de propósitos editoriales sobre los puntos que los comunicantes someten á nuestra consideración. Suplicamos, empero, á nuestros amigos, que nos excusen si no entablamos correspondencia cada uno de ellos. Sirvan estos telegramas de contestación á todos.

Y decididos á insistir en el empeño de justicia y caridad, acometido, invitamos á los gobernantes á que consideren la dolrosa e insostenible situación de la clase media, más cruel e insopitable en los últimos escalones de ella, que los forman los empleados de poco sueldo.

Su condición es notablemente peor y más afflictiva que la de los obreros. En la clase obrera se cobran sueldos de 5, de 6, de 8, de 10 pesetas diarias, muy superiores á las de los empleados á que nos referimos.

Pues añádase que los obreros tienen perfectamente definidas las horas de trabajo y de descanso, comida, etc., mientras que los mesocratas, funcionarios públicos ó fácticos a oficinas particulares, en muchos casos, tienen comprometido el día entero. Y como, por otra parte, las cargas de la clase media son superiores á las de la clase obrera, cargas «sociales», llamemos así, ya que es la sociedad la que exige del empleado que more en casa aparente, que vistan él y sus hijos ropas más caras y menos durables que las de los artesanos y trabajadores, que se vean obligados á realizar gastos de que la clase popular se excusa, y que no puedan acudir al socorro del trabajo de los hijos; como las cargas de la clase media, reperúnos, son superiores á las de la clase popular, deducirse que el «sueldo», inferior en absoluto al «jornal», considerado aquél con relación á las necesidades que ha de cubrir, aun se halla ser más disminuido e insuficiente.

Verdades del dominio común, hechos reconocidos acabamos de recordar. Y no menos del dominio público y evidente es que los obreros han mejorado, de suerte y conseguido limitar y definir las horas de trabajo, y hacer que se eleven los jornales, porque se han organizado, y siguiendo un plan constante en un propósito, han perseverado en instar, en pedir; así como que los individuos y familias de la clase media, por el contrario, cada día arrastran un vivir más difícil por su desorganización, sus divisiones y su falta de método y firmeza en la procuración de sus intereses.

Tardó la clase media en abrir los ojos. Temidos ya abiertos, conocía la causa y el remedio de sus males, y aun no se había decidido á suprimir aquella y emplear éste.

¿Se ha decidido ya? Los indicios suiden á responder afirmativamente á esta pregunta.

Comenzaron á agruparse los empleados...

Nosotros hoy no queremos entrar en el examen de la actitud del Gobierno frente al movimiento asociacionista de algunos sectores de la clase media. Pero estimamos un deber advertir a los gobernantes que la resolución del problema de los sueldos no sufre espera, y que si juzga arriesgado yerno que sus empleados y los particulares busquen el mejoramiento de la clase, un solo camino y modo de esforzarse existen: adelantarse el Estado y despejar la incógnita, resolver el problema.

## EL KAISER EN RIGA

Nuevos detalles de su visita

Viaje á Dunamunde

NAUEN 10.—El Emperador alemán, en su visita á los campos de batalla de Riga, iba acompañado por los Príncipes Enrique y Joaquín de Prusia. Este último había tomado parte en los combates de una división de caballería. Su camino conducía á lo largo de varios campamentos rusos en bosques y de una serie de posiciones sólida y cuidadosamente construidas, que en parte habían sufrido considerablemente bajo el fuego de la artillería alemana, y en parte habían sido evacuadas sin lucha.

Por el camino se cruzaron con muchos prisioneros rusos y gran número de fugitivos, que con escasa hacienda regresaron á Riga.

KÖNIGSWÜSTERHAUSEN 10 (11 n.).—Berlín.—El Emperador alemán se dirigió desde Riga á Dunamunde, saludando allí a tropas que habían participado en la toma de la fortaleza.

Además, inspeccionó las posiciones avanzadas y el astillero, en gran parte destruido por los rusos.

Prensa católica se vende en el kiosco de la calle de Alcalá.

## Optimismo financiero francófilo

No por animosidad tendenciosa, sino por entender que se aparta de la verdad lisa y llana, de la situación real de las cosas, á las exageraciones optimistas propaladas estos días acerca del estado financiero de Francia sintetizado en el valor de su moneda corriente, me parece oportuno oponer un correctivo lógico. Periódico tan sesudo como «La Epoca» las acoge, y aunque sus lectores, gente en general de capacidad financiera, sean suficientemente avisados para discernir la significación efectiva de ciertos datos, números, hechos y juicios, puede infiltrarse entre aquéllos el error, cuando, como en este caso, se desliza disimulado y aparentemente apoyado en cifras, y lo que es más grave: se puede dar pie de esa suerte á disposiciones y operaciones divorciadas del interés nacional.

La fe, que engendra el optimismo, da un valor alto a los bienes económicos en que ella se encarna, y es así un factor, de los más eficientes, de la dinámica de los precios. Su influjo se percibe todos los días en la Bolsa. Los especuladores duchos lo saben, y se aprovechan de ello, siguiendo la corriente, aunque con las precauciones necesarias para detenerse á tiempo y ladearse.

Pero con toda su trascendencia, ese factor psicológico no tiene poder bastante para invertir los términos de la realidad que brutalmente, fatalmente y á veces súbita e inesperadamente, traeán el sentido de la concepción dominante sobre la situación y los precios, desviando el curso de las cotizaciones.

La fe, la confianza, en el poder financiero de Francia, se traduce en el relativamente alto cambio francés. Y con artículos como los que publican algunos diarios españoles, se tiende á mantener esa fe, á fortalecerla, á acrecentarla entre nosotros. El propósito, si no trasciende á nuestra economía nacional perjudicándola, nos podría tener sin cuidado. Pero el caso es que trasciende á ella y no precisamente para favorecerla, digan lo que quieran los aliados incondicionales.

No contentos éstos con que se exporte todo lo exportable, quisieran todavía que lo exportado fuera á título de regalo ó poco menos. Y se duelen, como de un mal nacional propio, de la prima que los pobres aliados tienen que pagar por la peseta, y que les representa un sobreprecio de las compras que hacen de los productos españoles. Insidiosamente argumentan que en el alto cambio hispano influye la exportación, porque nuestros exportadores se hartan de exportar y de ganar, siendo consecuencia de esto, precisamente, la elevación del valor de nuestra moneda en relación á las valutas extranjeras. La argumentación extrajerófila se desenvuelve también en la modalidad de exaltar la potencia financiera de los extranjeros y rebajar la nuestra. Se abultan las cifras, en miles de millones de oro acumulado por Norteamérica, y se desplazan fantásticamente los millones americanos, con generosidad abrumadora, á los aliados europeos. En cambio, se ocultan los desplazamientos reales del oro francés á bolsas de fuera, más ó menos aliadas y amigas. Se da por existente en las cajas del Banco de Francia y como garantía de los billetes de circulación una cantidad de oro que voló á tierras extrañas para volver Dios sabe cuándo, y si nunca.

Y una nueva teoría de técnica bancaria nos deja atónitos y en vilo. Es la de un articulista de «La Epoca», que hace los cálculos de la garantía metálica de los billetes franceses, descontando de la cantidad emitida (20.468 millones, según balance del 23 de Agosto); los 11.225 millones anticipados por el Banco de Francia al Gobierno de su país. No sé por qué se para en barras el articulista y no deduce, para dichos cálculos, toda la suma de billetes emitida, pues que toda ella no ha salido de las cajas del Banco á título de donativo, ni siquiera á título de pago de deudas, sino como anticipos, en concepto de préstamos, de manera que existen deudores efectivos que responden de su reintegro al Banco. Si la deuda del Estado á este establecimiento se descarta del cálculo de la proporción que existe entre el encanje metálico y la circulación fiduciaria, por ser aquella reintegrable, igualmente habría que descartar las demás deudas que, no por ser privadas, dejan de ser reembolsables y de ofrecer seguridades de solvencia. De donde viene á resultar que el cálculo del articulista, que eleva al 65 por 100 la proporción de las reservas amarillas del Banco, se queda corto, y no hay motivo para aplicando la misma teoría, no consignar la ecuación absoluta entre billetes y monedas de oro, como la hay entre créditos y deudas representativas de una misma operación, en sus aspectos positivo y negativo. Y así, hasta se podría considerar como sobrante todo el encanje metálico.

Contra estas argucias y mixtificaciones, la realidad es la siguiente: En encaje oro, 3.272,61 millones (el Banco estampa en su balance la cifra de 5.300, pero advirtiendo que 2.037,0 millones se hallan en el extranjero y sujetos á prenda, que es —digo— esto por mi cuenta, y según las reglas de la contabilidad bancaria— como no tenerlos para la suputación del encaje, que responde á la emisión); billetes en circulación, 20.468,56 millones. Con

esas cifras se obtiene el verdadero coeficiente de la garantía metálica.

La finalidad que se persigue con los optimismos, llamémosles así, francófobos, puede tener su clave en esta noticia que da la «Revista de Economía y Hacienda» en su número del día 1: «Un empréstito francés en España». Se nos informa que la importante casa de Banca de Urquijo y Compañía ha concedido al Gobierno de Francia un préstamo de 150 millones de francos en Obligaciones del Tesoro francés.

Antes fueron otros empréstitos á base de valores españoles; ahora tal vez por agotamiento de éstos, la garantía es de valores franceses. Ahora sí que podrán decir nuestros vecinos: «Progresamos». Salieron con la suya según se propusieron y yo lo anuncie en estas columnas.

Haremos nuestra, los españoles, la misma afirmación?

RAMON DE OLASCOAGA  
Bilbao, 6 de Septiembre.

LOS ORÍGENES DE LA GUERRA

## Sospechosa conducta de la Prensa aliada

NAUEN 10.—La Prensa francoinglesa comunica á sus lectores extractos de las declaraciones, hasta ahora ocultadas cuidadosamente, del ex ministro de la guerra ruso Souchomlinof y el ex jefe de Estado Mayor Yanusinevich, referentes á la movilización general rusa en 1914, así como á las manifestaciones del Canciller imperial alemán sobre esto. La Prensa alemana señala que el silencio guardado hasta ahora por toda la Prensa de la «Entente» es una prueba clara de lo mucho quepesan estas acusaciones, hechas bajo juramento ante un Tribunal, para la solución de la cuestión de la culpabilidad en la guerra.

Además, ven los periódicos alemanes en esto otra prueba de que las autoridades censoras de la «Entente» han estado hasta ahora perplejas ante estos aplastantes hechos.

Finalmente, indica la Prensa alemana que la llamada «crítica» de la Prensa de la «Entente» trata de complicar los claros hechos y de formular contrapreguntas, para así evitar entrar en discusiones decisivas sobre las cuestiones pendientes. Esta táctica es explicable considerando que en su tiempo hasta los mismos hombres de Estado de la «Entente» reconocieron como decisiva la cuestión de la movilización rusa; pero siempre rechazaban las declaraciones alemanas correspondientes, confirmadas ahora por testigos rusos.

## PERIODISTA MUERTO

PARIS 10.—Se anuncia la muerte de D. Ricardo Blasco, representante en París de varios periódicos españoles.

En tercera plana:

UN ARTICULO DEL CONTRALMIRANTE MEURER

«El submarino es la muerte de Inglaterra»

«El primer cañonazo nos dejó el Báltico libre y el último librará los mares de la opresión inglesa»

Cuánta razón!  
por MARIA DE ECHARRI

TRIBUNA LIBRE

Después de la Asamblea  
Política jaimista  
por SALVADOR MINGUION

LEYENDO PERIODICOS

En cuarta plana:

Interesantes declaraciones de Maura  
«Gobernare si me llaman»

SITUACION INTERIOR

Llega carbón para la fábrica del gas  
No se autoriza la exportación de aceite

DESPUES DEL MOVIMIENTO

Imposición de condecoraciones á los empleados de la Cárcel

En quinta plana:

Deportes

LAS TORMENTAS DE AYER

Gran inundación en Valdecas

## Korniloff exige la dimisión de Kerensky

## Alemania amplía la zona libre para los pescadores españoles

Painlevé sustituirá á Ribot en un Gobierno de concentración

FRANCIA.—Los alemanes han atacado los puestos ingleses al Este de Armentiers. Continúan los ataques violentos contra la cota 344 y en el bosque de Torrás. Dos secciones alemanas han sido apresadas por los ingleses en un reconocimiento.

FRENTE RUSO.—En el frente del Ejército del Archiduque José se nota gran actividad de artillería. El Emperador alemán, después de su visita á Luga, se dirigió á Dunamunde, e inspeccionó el astillero, medio destruido por los rusos.

RUSIA POR DENTRO.—El Gobierno provisional tiene el propósito de retirarse á Moscú. El comisario general encargado de descongestionar la población ha recomendado que los que no tengan que permanecer por fuerza en Petrogrado, se marchen. Ayer debió ser expulsado oficialmente del territorio ruso el general Gurko. Terminado el sumario del complot contrarrevolucionario, serán puestos en libertad algunos Grandes Duques. Han surgido nuevas dificultades en el seno del Gabinete. Korniloff ha pedido á Kerensky que presente la dimisión. Kerensky ha proclamado el estado de guerra en Petrogrado.

ITALIA.—La Infantería italiana fué detenida por los austriacos en un impetuoso ataque contra el monte San Gabriel. Continúa la presión italiana al Noroeste de Gorizia. Llevan cogidos los italianos, según sus estadísticas, 145 cañones, 94 lanzabombas, 322 minetralladoras y 11.196 fusiles. En un contraataque los austriacos han cogido 100 oficiales y 4.000 soldados italianos. En el monte San Gabriel la lucha continúa con una intensidad sin precedentes.

LA CRISIS FRANCES.—La Agrupación socialista francesa ha publicado una Nota oficial, en la cual se da cuenta de la entrevista que sus delegados tuvieron con M. Ribot. En dicha entrevista Albert Thomas sostuvo un vivo diálogo con Ribot al decir aquél que, como ex ministro, estaba de acuerdo con su partido. Painlevé ha sido encargado de formar Gabinete. Painlevé ha dicho que aceptará la formación del Gabinete tratándose de un Gobierno nacional. Los socialistas colaborarán con él.

BLOQUEO.—Un barco explorador ruso ha ido á pique por chocar con una mina. En el Océano Atlántico, canal de la Mancha y mar del Norte han sido hundidos nueve navíos por los submarinos.

## LA SITUACION MILITAR

EN RUSIA (cióquis 1).

En un telegrama de San Petersburgo reconocen los rusos que sus enemigos han conseguido establecer puentes sobre el curso inferior del Aa y concentrar efectivos sobre la orilla Norte de este río. Hacia Segewold consiguieron atenuar la presión alemana, y en la región de Jakobstadt afirman los rusos que en las estaciones de ferrocarril se observa gran actividad por parte de los alemanes.

EN LOS DEMAS FRENTE

En Francia, en el sector de Verdún y orilla oriental del Mosa, se ha vuel-

## VOZ DE ALARMA

## Nos arrastra una corriente de molicie

“La crisis está abierta.—No hay medio de esperar más tiempo”

Nueva actitud socialista

Dice Pierre Renaudel, en «L'Humanité»:

«El ministerio Ribot ha presentado la dimisión. El presidente de la República suspende la dimisión. Los presi-

## ALEMANIA Y ESPAÑA

## Ampliación de la zona libre de pesca

Las peticiones de nuestros pescadores, satisfechas

BILBAO 10.—La Comandancia de Marina ha hecho saber á los pescadores del Cantábrico, que solicitaron la ampliación de la zona de pesca hasta 20 millas, el resultado de las negociaciones seguidas entre los Gobiernos aleman y español. El primero ampliará la zona libre á lo largo de la costa Norte de España, con la única condición de que los pescadores que están en la zona libre no vayan provistos de aparatos radiotelegráficos ni transmitan informaciones concernientes á las fuerzas navales alemanas.

Se advierte, para seguridad de los pescadores, que la nueva zona no puede garantizarse hasta el 25 de febrero en que ya habrán recibido instrucciones en tal sentido los comandantes de los submarinos. Se ha ordenado se coloquen avisos, para conocimiento de los pescadores.

## Nuevas disensiones entre cadetes y socialistas

Kerensky proclama el estado de sitio en la capital. Se ataca al Gobierno por intentar trasladarse á Moscú. Sigue la evacuación civil de Petrogrado. Los Grandes Duques serán libertados

### EN EL FRENTE

VIENA 10.—Comunicado oficial.—Frente ruso.—En el frente del ejército del general archiduque José hubo en varios puntos del frente lucha de artillería y gran actividad.

### EN EL INTERIOR

PETROGRADO 10.—En breve quedará terminado el sumario del complot de los contrarrevolucionarios, siendo muy probable que sean puestos en libertad muchos de los detenidos, entre ellos los grandes duques.

Hoy será expulsado oficialmente del territorio ruso el general Gourko. Uno de los comisarios del Gobierno murió hoy en el frente de Riga.

PETROGRADO 10.—Se dice que han surgido nuevas dificultades en el seno del Gabinete entre los ministros que representan á los socialistas y los cadetes, asegurándose que la situación de Tchernoff, ministro de Agricultura, es difícil.

PETROGRADO 10.—Los maximilistas, al conocer el nuevo llamamiento de tropas para la capital, han desistido de la manifestación que tenían proyectada para esta tarde.

PETROGRADO 10.—De todas las ciudades del interior llegan al Gobierno y á M. Kerenski telegramas suplicándoles que hagan todo lo posible, sin retroceder ante ninguna dificultad, con tal de salvar al país y la causa de la libertad, comprometidas por la cobardía y la traición de aquéllos que han entregado á Riga y su provincia á los alemanes.

Una intensa emoción se ha apoderado del país á la noticia de que las tropas alemanas se acercan á Petrogrado. Delegaciones de cosacos han informado a Kerenski y al general Korniloff que estimaban que la hora de las discusiones había terminado.

Iguales mensajes han recibido de numerosos regimientos y de varias grandes ciudades.

PETROGRADO 10.—El comisario general encargado de descongestionar la capital ha asegurado al vecindario que ningún peligro le amenazará; pero como puede darse la posibilidad de varios ataques aéreos y la dificultad de alimentar á la población civil, invita á los que no tengan que permanecer en ella forzosamente á que abandonen la población.

LONDRES 10.—Según un telegrama de Petrogrado á la Agencia Reuter, una parte de la población se prepara para abandonar la capital.

### EN EL AIRE

## 265 aparatos aliados y 94 alemanes, perdidos

CARNARVON 11 (0,30 m.).—Del parte inglés: «Las condiciones atmosféricas han dificultado las operaciones aéreas.

Siempre que fué posible se recurrió á la cooperación de la artillería, y durante el día y la noche se dejaron caer algunas bombas sobre aeródromos enemigos.

Tres aviones enemigos fueron derribados, y cuatro obligados á aterrizar sin gobierno.

Falta cinco de nuestros aparatos.

PARÍS (Torre Eiffel) 10 (11 n.).—De parte francés:

En los días 8 y 9 de Septiembre derribamos, en los combates aéreos, cinco aparatos alemanes.

En el transcurso de las últimas semanas nuestros pilotos continuaron sus proezas, obteniendo los resultados siguientes:

El capitán Guyenne destruyó su avión alemán, el teniente Nungesser obtuvo su 30 victoria y el capitán Leucarta su 20. Los tenientes Maclon, Ortol y Lubbery y los ayudantes Bonck, Jailler derribaron cada uno su décimo aparato enemigo.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 10 (11 noche).—Constantinopla.—En la isla de Mitilene fue bombardeado con éxito un campamento de aviación francés por una escuadrilla aérea turca.

En la isla de Pachá, al Este de Chios, fué destruido el faro por aviones turcos.

ROMA 10.—Del comunicado italiano.—Nuestros aviones han atacado las baterías enemigas del fuerte de Tornava. El enemigo respondió á este ataque el vivísimo fuego de su artillería antiaérea.

### AUSTRIA POR DENTRO

## Sesiones aplazadas

BERNA 10.—Dicen de Viena que las sesiones del Reichstag, que debían empezar el 10 de Septiembre han sido aplazadas hasta el 2 de Octubre.

Kiosco de "El Debate". Revistas y periódicos católicos. Calle de Alcalá, frente á las Calatravas.

### DE RUSIA

## En el nuevo Gobierno entrarán varios socialistas

Un incidente entre Thomas y Ribot

### SERVICIO RADIODIFUSIVO

PARÍS 10.—La Agrupación socialista ha publicado la siguiente Nota oficial:

«Los delegados del partido socialista, Marius Moret, Hubert Rouger, Pierre Renaudet, Albert Thomas y Adrián Weber, han sido recibidos ayer, á las dos y media de la tarde, por el presidente dimisionario del Consejo de ministros.

La entrevista duró veinticinco minutos. Los delegados indicaron, con arreglo al mandato que habían recibido de la Agrupación socialista, que ellos no creían posible el reconstituir un Ministerio Ribot.

Afirmaron la idea de que Francia no podía conformarse con Gobiernos basados en endosos parlamentarios, y que el país esperaba hombres que quieran gobernar y darle un impulso vigoroso.

Los delegados no quisieron intervenir en la discusión del programa político.

Contentironse con declarar que el concurso del grupo socialista no podía ser concedido para la renovación del Gabinete, el cual dudaban que pueda responder á las preocupaciones del momento actual.

Por otra parte, aseguraron al presidente del Consejo que cumplían, aunque con pena, con el deber de comunicarlo así; pero que no obstante, la personalidad de M. Ribot seguiría siendo septentrional.

En el transcurso de la noche pasada no ocurrió ninguna novedad.

Desde las cinco de la mañana se está librando un encarnizado combate. Nuevas posiciones al Norte y al Sur del monte Gabriele fueron sujetas, tanto ayer como hoy, á un violento fuego de artillería. Sin embargo, conseguimos también en esta región rechazar por completo cuantas tentativas emprendió el enemigo.

También al Oeste de Gorizia y de Grazona y hacia la región de Faitrín y Constanteville se estrellaron las incisivas enemigas contra la heroica resistencia de los ocupantes de nuestras posiciones. Cerca de Sele, un contraataque nuestro logró contener los preparativos enemigos, por un esfuerzo, lo grande ocupar en varios puntos algunas trincheras y rectificar nuestras posiciones. Además, cogimos cien oficiales y 4.000 hombres.

M. Ribot se dijo: «Habéis prevenido vuestras responsabilidades. Yo tomaré mis medidas.»

PARÍS 10.—Durante la corta visita que hicieron á M. Ribot los representantes del partido socialista, el ex ministro Albert Thomas sostuvo un rápido incidente con Ribot al decirle que, como ex ministro, estaba de acuerdo con su partido.

M. Ribot se dijo: «Habéis prevenido vuestras responsabilidades. Yo tomaré mis medidas.»

PARÍS 10.—El presidente de la República ha conferenciado esta mañana con M. Ribot, hablando de la situación.

Luego conferenció con Antonin Dubost y Paul Deschanel, presidentes respectivamente del Senado y de la Cámara.

Después, M. Poincaré ha hecho llamar á M. Painlevé, ministro de la Guerra, á quien ha ofrecido formar Gabinete. M. Painlevé ha reservado su contestación hasta esta tarde.

PARÍS 10.—Hay pocas esperanzas de que el conflicto entre Korniloff y Kerensky acabe pacificamente.

Los ministros no ocultan que la situación es en extremo crítica y creen en colisiones inevitables.

La noche transcurrió con tranquilidad.

En Petrogrado, la circulación fué normal.

### LOS BUQUES HOSPITALES

## La iniciativa del Rey de España es, desde ayer, una realidad

### SERVICIO RADIODIFUSIVO

PARÍS 10.—El Gobierno alemán, pretextando los pretendidos abusos cometidos por los navíos hospitales franceses en el Mediterráneo, notificó en Febrero último su intención de torpedo á los navíos, sin tener en cuenta las obligaciones inscritas en el Convenio de La Haya.

Para prevenirse contra la ejecución de semejantes intentos, el Gobierno de España propuso generosamente su intervención, el que dio por resultado las siguientes medidas: A partir del 10 de Septiembre las fuerzas navales alemanas respetarán los navíos-hospitales en el Mediterráneo que no fuesen escoltados por buques armados.

El Rey de España permitió poner á bordo delegados para comprobar que los navíos-hospitales se utilizaban exactamente como es debido, y qué iban garantizados por la perfecta ejecución de las reglas del Convenio de La Haya.

A partir de la misma fecha, los prisioneros alemanes serán desembarcados de los navíos-hospital en que se encontraban. Por su parte, el Gobierno alemán evacuará simultáneamente los prisioneros franceses de todas las localidades á que fueron enviados en represalias.

El capitán Guyenne destruyó su avión alemán, el teniente Nungesser obtuvo su 30 victoria y el capitán Leucarta su 20. Los tenientes Maclon, Ortol y Lubbery y los ayudantes Bonck, Jailler derribaron cada uno su décimo aparato enemigo.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 10 (11 noche).—Constantinopla.—En la isla de Mitilene fue bombardeado con éxito un campamento de aviación francesa por una escuadrilla aérea turca.

En la isla de Pachá, al Este de Chios, fué destruido el faro por aviones turcos.

ROMA 10.—Del comunicado italiano.—Nuestros aviones han atacado las baterías enemigas del fuerte de Tornava. El enemigo respondió á este ataque el vivísimo fuego de su artillería antiaérea.

### EN LOS BALKANES

## Combates de avanzadas

### SERVICIO RADIODIFUSIVO

PARÍS 10.—Tanto Egipto como el norte de África han comenzado al norte americano que hace suya la contestación del presidente Wilson á la Nota del Papa.

BERNA 10.—El «Bebachter» dice que el Canciller ha dirigido anteriormente una alusión á la muchedumbre aranes de abandono Stuttgart.

Ha expresado su convicción de que la paz será concertada antes de finalizar el presente año.

### CRISIS FRANCESA

## En el nuevo Gobierno entrarán varios socialistas

Un incidente entre Thomas y Ribot

### SERVICIO RADIODIFUSIVO

PARÍS 10.—La Agrupación socialista ha publicado la siguiente Nota oficial:

«Los delegados del partido socialista, Marius Moret, Hubert Rouger, Pierre Renaudet, Albert Thomas y Adrián Weber, han sido recibidos ayer, á las dos y media de la tarde, por el presidente dimisionario del Consejo de ministros.

La entrevista duró veinticinco minutos. Los delegados indicaron, con arreglo al mandato que habían recibido de la Agrupación socialista, que ellos no creían posible el reconstituir un Ministerio Ribot.

Ayer por la mañana los italianos atacaron con densas masas nuestras posiciones, consiguiendo, mediante un encarnizado combate alcanzar la mayor cumbre del Monte San Gabriele, siendo rechazados por nuestra heroica infantería la que les obligó á retroceder hacia el Oeste.

Ayer por la noche continuó todavía la lucha por la cumbre del referido monte.

Por un ataque emprendido con compactas masas lograron los italianos avanzar hasta la altura, siendo seguidamente rechazados por un impetuoso contraataque.

Por último, nos mantuvimos íntegramente en la posesión de esta altura, rechazando al enemigo hasta las pendientes septentrionales del Monte San Gabriele.

A pesar de ello, los italianos continuaron efectuando sus asaltos; seis ataques tuvimos que repeler en la pendiente septentrional.

En el transcurso de la noche pasada no ocurrió ninguna novedad.

Desde las cinco de la mañana se está librando un encarnizado combate. Nuevas posiciones al Norte y al Sur del monte Gabriele fueron sujetas, tanto ayer como hoy, á un violento fuego de artillería. Sin embargo, conseguimos también en esta región rechazar por completo cuantas tentativas emprendió el enemigo.

También al Oeste de Gorizia y de Grazona y hacia la región de Faitrín y Constanteville se estrellaron las incisivas enemigas contra la heroica resistencia de los ocupantes de nuestras posiciones. Cerca de Sele, un contraataque nuestro logró contener los preparativos enemigos, por un esfuerzo, lo grande ocupar en varios puntos algunas trincheras y rectificar nuestras posiciones. Además, cogimos cien oficiales y 4.000 hombres.

A menudo se causan importantes bajas á los enemigos y se capturan prisioneros. Unos cuantos casos servían de ejemplo. Recientemente una pequeña sección de tropas pertenecientes á una división escocesa, accedió una noche en ambos lados de una trinchera, en las inmediaciones de la carretera de Bapaume á Cambrai, y después de dos horas de espera tuvo ocasión de capturar los secciones enemigas. Dos horas después capturó á una patrulla, compuesta de tres soldados, cerca del río y sorprendió un pequeño puesto alemán, pasando por las armas á sus ocupantes y trayendo al oficial, ileso, á las líneas inglesas.

Además de los señalados en el parte de esta mañana, han sido capturados algunos prisioneros anoche en los encuentros de patrullas, al Este de Saint Julien.

Al Sudeste de Jansuc (?) efectuó el enemigo un «raido» sobre uno de nuestros puestos avanzados, de resulta de cuijales faltaron algunos de nuestros soldados. El puesto fué conservado por nosotros.

La artillería se ha mostrado activa por ambas partes durante la noche del 9.

ROMA 10.—Comunicado oficial: Sobre el frente del Trentino destacamentos de exploradores enemigos han sido derrotados y puestos en huida por nuestros puestos avanzados de Cima Cady de Tonale, de la región de Zurez, al Este de Garada y del Col di Lama.

En Carnia un ataque á nuestras posiciones del monte Granida y al cuello de Torond fracasó completamente, aunque fué efectuado por fuerzas y cuidadosamente preparado por el fuego de la artillería.

Al Noreste de Gorizia nuestra presión continúa. Tres tentativas del enemigo para disminuir la mediante contrataques fueron seguidamente reprimidas.

En la zona al Sur de la meseta Carnica la actividad de la artillería fué ayer muy grande.

La reunión del enorme botín hecho desde el principio de la batalla no ha sido recuento.

Hasta ahora se cuentan 145 cañones, de los que 80 son de mediano y grueso calibre; 94 lanzabombas y morteros, 322 ametralladoras y 11.196 fusiles.

Muchas de esas armas han sido puestas á su alcance contra el enemigo.

VIENA 10.—En la lucha del frente italiano éstos abrieron sobre el monte San Gabriele y otros puntos del frente del Isonzo intenso fuego de artillería.

La Infantería enemiga fué detenida por nuestros disparos.

### DE HUELVA

## En honor de la Patrona

HUELVA 10.—Ayer, festividad de la Patrona de esta ciudad, celebróse en el Santuario, distante dos kilómetros de la población, solemne función religiosa, con asistencia de numerosos fieles.

El Oficio cantó la Misa de Eslava.

Ocupó la sagrada cátedra el doctor Roca y Porta, quien cantó en forma grandiosa las glorias de María, terminando su oración con una despedida emocionante.

UN ARTICULO DEL CONTRALMIRANTE MEURER

# EL SUBMARINO ES LA MUERTE DE INGLATERRA

La verdadera misión del submarino es destruir el comercio exterior inglés.—“Si el hundimiento de barcos continúa, habremos perdido para muchos años la dirección del comercio marítimo”.—“El primer cañonazo nos dejó el Báltico libre y el último librará los mares de la opresión inglesa”

Mientras el conflicto europeo se continua por la entrada de Inglaterra en las filas de nuestros enemigos, en una guerra mundial, creyó todo el mundo, ésta era la primera, que la inmensa superioridad numérica de la Cuádruple Alianza haría, por si sola, para asegurar a nuestros enemigos la victoria.

## Las esperanzas inglesas

En es verdad que los provocadores en defensa de este confiada (los Grey, Churchill, Lloyd George) no dudan sólo con el número como base para el mismo tiempo, en el lejano absoluto poder de su dominio marítimo. Si la superioridad numérica—el célebre rodillo ruso—no proporcionaba en estos meses la victoria, como firmemente se temía, la astucia económica de los Imperios centrales, consecuencia del pacto, les obligaría a pedir la paz de un año.

## El submarino factor decisivo

El arma submarina no sólo ha dado al mundo con este magnífico plan, que depende en su favor todas las enseñanzas de la historia, sino que lo ha vuelto con sus iniciadoras. El pueblo alemán ha sostenido con admirable tenacidad, en medio de las mayores privaciones y dificultades, y el Ejército alemán ha luchado con ferocia energía nuestras costas, hasta que el arma submarina, tras los años de improba trabajo, se ha transformado de arma secundaria para la defensa de las costas en el factor decisivo contra nuestro más peligroso y temido enemigo: contra Inglaterra.

El pequeño submarino de 1914 se ha convertido en el poderoso destructor del comercio de alta mar, contra cuyos efectos se ha descubierto hasta ahora ningún remedio eficaz. Desde Febrero de este año, con la declaración de la guerra submarina ilimitada, esta espada de fiera ha sido esgrimida con toda energía por el pueblo alemán contra el enemigo inglés. Sus efectos aumentan cada semana y cada mes, aunque la cifra de hundimientos mensuales permanece estacionaria y hasta se reduzca ligeramente, ya que el número de buques enemigos que se dedican al comercio con nuestros adversarios disminuye de día en día.

Al pronunciar la guerra submarina limitada se generalizó en Alemania la creencia de que iba dirigida contra el aprovisionamiento inglés de víveres, y así asistió a Inglaterra del comercio mundial su llegada muy pronto a conseguir la victoria. Esta opinión descansaba en el desconocimiento exacto de la realidad. El dominio del mar significa el dominio de las rutas comerciales del mar. Para cortar por completo las rutas comerciales de Inglaterra, prescindiendo de las Francia e Italia, se necesita, dada la extensión de los mares y el gran número de barcos empleados en el tráfico con Inglaterra, muchos tipos de submarinos que actúen simultáneamente y sin interrupción. No se ha, ni aun se puede hoy, prever semejante actividad. La guerra submarina no puede ir contra el poder naval inglés en sí mismo, sino contra el dominio inglés de los mares, tanto en paz como en la guerra. El asegurar el aprovisionamiento de víveres en Inglaterra y los países con ella aliados, no más que una parte de las obligaciones que incumben a la armada británica. No es menos importante para Inglaterra la importación de materias primas y la exportación de sus manufacturas, y para todos nuestros enemigos la adquisición de material de guerra.

## después de la guerra

La misión de los submarinos en su primera campaña es destruir el dominio inglés de los mares, y todo reducir en tal forma el número de los grandes vapores de comercio, que no sólo se dificulta seriamente la marcha de la guerra para la Entente, sino que también se pone en grave peligro el porvenir de Inglaterra en el mundo, que descansa exclusivamente en su Marina mercante. Esta será la manera de ganar la guerra y de obligar a Gran Bretaña a entrar en negociaciones y renunciar a su loco proyecto de aniquilar a Alemania, puesto que la crisis de los fletes después de la guerra equivaldría a una inevitable decadencia del poder comercial de la Marina inglesa, que tendrá que hacer frente a competidores que no dependen tanto del mar como ella.

## Las estadísticas inglesas

En Inglaterra se han dado ya buenas noticias de esta peligrosa situación. En Mayo de 1916 decía, en la Cámara de los Lores, el almirante lord Bessford: “El hundimiento de barcos continúa hasta ahora, veremos, al término de la guerra, que hemos perdido para la Entente la herencia de nuestros padres, esto es, la dirección del comercio marítimo”. El noble lord se expresaría más pesimista. Pero cuanto más preocupa a Inglaterra esta situación, más cínicamente procura, con toda clase de sofismas y de falsas estadísticas, engañar a su pueblo y a sus aliados. Esto es de acabar con esta ocultación de la verdad y con las murmuraciones de los incrédulos, haciendo luz a la eficaz y decisiva influencia de la fuerza submarina en la contienda en el mar.

Somó en el mar el primer cañonazo de esta guerra gigantesca, frente a Lisboa, el día 2 de Agosto de 1914, y en el mar sonará el último. El primero se dirigió contra el enemigo del Este, y de un solo golpe nos dejó el Báltico libre; el últi-

mo sorprende con la noticia de que 3.000 barcos siguen entrando y saliendo semanalmente por los puertos ingleses, y que sólo una o dos docenas de vapores han sido hundidos durante ese tiempo, si es profundo, que convence de la escasa eficacia del arma submarina. Pero lo importante no es el número de entradas, salidas y hundimientos de barcos por semana, sino su tonelaje. Y en el movimiento marítimo somalí presta también establecer la diferencia entre los buques de exportación e importación y los de cabotaje.

Medido en tonelaje el tráfico de los puertos ingleses, aun incluyendo en él a todos los transportes requisados por el Almirantazgo, ha descendido ya desde 1914 en más de un 30 por 100. Feroz este descenso se refiere exclusivamente a los barcos dedicados al comercio exterior, que son la base insustituible del sosténimiento de Inglaterra. En cambio, el comercio de cabotaje, en poco tiempo, y sin duda por razones militares, ha aumentado considerablemente. Aunque llegase el caso de que Inglaterra se viese privada de su comercio exterior, entrarían y saldrían semanalmente por los puertos ingleses unos 2.000 barcos de cabotaje, y sin embargo, Inglaterra no podría vivir ni sostener la guerra un mes más. Basta esto para probar la insensatez de la opinión que refutamos.

**EI sumergible contra el comercio exterior inglés**

El arma submarina se sostiene casi exclusivamente contra el tráfico ultramarino de la flota comercial inglesa, a la cual se le cobra un tributo cada día mayor de valiosos trasatlánticos. A cuánto alcanza ese tributo y cuánto tiempo podrá resistir Inglaterra tal agotamiento de sus fuerzas se deduce de esta sencilla consideración.

El total de la flota comercial inglesa se elevaba antes de la guerra a unos 21 millones de toneladas de registro bruto. A eso hay que añadir los barcos alemanes embargados durante la guerra, con un millón de toneladas aproximadamente. Más de la mitad de este tonelaje está destinado a servicios de guerra. Las pérdidas por accidentes marítimos durante la guerra equivalen próximamente a las nuevas construcciones (unos dos millones). Quedan, por tanto, unos 10 millones de tonelaje inglés disponible para todo su comercio libre. Cada hundimiento, además, de los barcos requisados por el Gobierno para las necesidades militares tiene que ser compensado a costa del tonelaje libre existente, de modo que este soporta sólo todas las pérdidas de los barcos exaltados de veces la mitad de Junio muy cerca de seis millones de toneladas. Con el resto, o sea cuatro millones, y con los barcos neutrales sometidos sin miramientos al yugo inglés, tiene que sostener hoy Inglaterra todo su comercio exterior, que exigía, antes de la guerra, cincuenta veces más tonelaje.

**Los yanquis no salvarán á Inglaterra**

Si como hasta ahora se destruyen cada mes unas 600.000 toneladas de barcos ingleses, fácilmente se puede calcular cuánto tiempo podrá sostenerse Inglaterra. Pero seguramente no luchará hasta perder la última tonelada.

La subida del aceite de oliva, más que á la exportación, se debe á la escasez, al poco frío de este año, y claro es que cuando un artículo escasea sube de precio. Por otra parte, á los olivicultores todos se les ha subido: tienen que pagar los picos, el ganado, las labores, jornales mucenismos más caros, y tienen también, como los demás mortales, deseado á la vida, si á todo lo que anteriormente se dice se añade, señor director, que muchos pueblos, entre ellos uno del partido de Televera de la Reina, llamado Puebla Nueva, tiene infestados sus olivos de la plaga conocida con el nombre de caranilla, que, poco á poco, los carcome y destruye, quedando arrancada una tal riqueza, porque las fumigaciones del gas clorídrico, son carisimas, y no pueden soportarlas la mayor parte de los olivicultores, que extraña es que de vez en cuando, algún año que otro, obtengan alguna pequeña remuneración...

El que esto escribe acudió á los Centros oficiales en demanda de auxilio para el indicado pueblo de Puebla Nueva; pero no lo hicieron caso; no había consignación; no disponía de una poderosa recomendación; ni el diputado del distrito lo era por el art. 29... y tampoco hacía caso; en fin, el pueblo huertano de cada caso, que no tiene más remedio que comenzar la fumigación por su cuenta; pero resultaron carisimas, porque también chan subido de precio, como todas las cosas.

Yo me atrevería á suplicar al excelentísimo señor vizconde de Eza que concediera algún apoyo, algún auxilio al pueblo de Puebla Nueva para poder arrojar la plaga de la arrastra de sus olivos.

Crea usted, señor director, que la subida de las subsistencias, y más especialmente la del aceite, es debida á muchas causas, que sería prolijo enumerar, y que las ganancias de los agricultores son escasísimas, aunque otra cosa digan ilustrados redactores de tan preclaro periódico como es EL DEBATE, pues si conocieran á fondo la vida agrícola, mudarían de parecer.

Hace también algunos años el aceite estuvo al mismo precio que ahora; entonces nadie se quejó. Y ahora si; ¿por qué esa diferencia?

Por favor, señor director, la tabarra de un antiguo suscriptor y amigo, que se ofrece á usted s. s. q. s. m. b., Francisco Sánchez-Sierra.

El Escorial, 8 de Septiembre de 1917.

N. de la R.—Con gusto publicaremos los datos o exposiciones sobre asuntos de actualidad que los lectores nos envíen, dejando, naturalmente, á su responsabilidad las afirmaciones que hagan.

Rogamos á nuestros comunicantes que no omelan la firma ni la dirección. La firma de mayor autoridad á las demoras y observaciones, y unida á la dirección, sirve para establecer comunicación provechosa entre los lectores de un mismo diario. En el extranjero es frecuente esta manera de extranjerizar, fomentada por los grandes periódicos.

mo cañonazo irá contra nuestro tenaz enemigo del Oeste, y librará los mares de todo el mundo de la opresión y de la tiranía inglesa. Los cien «Adas temidas» de Inglaterra ya tienen á los barcos de línea alemanas, de los cuales se mantienen alejados desde el 31 de Mayo de 1916. Los costosos e insustituibles buques comerciales ingleses sucumben víctimas de nuestros infatigables submarinos. Inglaterra sangrará por cien heridas. La flota comercial es su único medio de vida. Contra ella se dirige nuestra espada submarina.

Recordemos las magníficas palabras del mariscal von Mackensen, publicadas en el último número de la «Gaceta Ilustrada», de Leipzig: «Unterseeboot, Englands Tod». (El submarino es la muerte de Inglaterra.)

(Contralmirante A. Meurer.)

DE OVIEDO

## Un guardia heroico

SERVICIO TELEGRÁFICO

OVIÉDO 10.—El guardia de Seguridad Salvador Borbón ha sido propuesto por el gobernador civil para la cruz de Beneficencia.

Un loco furioso logró escaparse de la sala de dementes y entrando en la cocina se apoderó de un cuchillo, accediendo a los que intentaban reducirle.

Cuando se vió acorralado se refugió en una casilla, donde el heroico guardia consiguió capturarlo.

## BURELL MEJORA

SAN ILDEFONSO 10.—El ex ministro demócrata Sr. Burell continúa mejorando de su enfermedad.

## Cartas del lector

Sr. D. Angel Herrera, director de EL DEBATE.

Muy señor mío: Se escribe tanto estos días en los periódicos respecto á la subida de las subsistencias, y más particularmente en lo que se refiere al aceite de oliva, que conviene que la opinión se entere de lo que hay de verdad sobre el asunto.

Anto todo, me extraña que el señor alcalde de Madrid haya dicho que la arroba de aceite se vende en Andalucía á 60 reales; para desmentir la equivocada información del señor alcalde no hay nada más que enterarse de la cotización del indicado aceite, que todos los días publica el ilustrado periódico de Sevilla, «El Correo de Andalucía», en el cual se puede ver que el precio es el de «setenta reales».

En esto está mejor informado el señor barón de Velasco que el Sr. Prado y Palacio al decir el primero que en los Centros productores se vendía el aceite al referido precio de 70 reales, y tiene razón para ello, porque es cosechar en gran escala, y se refiere á una cosa que es de su oficio.

La subida del aceite de oliva, más que á la exportación, se debe á la escasez, al poco frío de este año, y claro es que cuando un artículo escasea sube de precio.

Por otra parte, á los olivicultores todos se les ha subido: tienen que pagar los picos, el ganado, las labores, jornales mucenismos más caros, y tienen también, como los demás mortales, deseado á la vida, si á todo lo que anteriormente se dice se añade, señor director,

que tanto se dice se añade, señor director,

## NOTAS POLÍTICAS

**Interesantes declaraciones de Maura**

“Espero la evolución al restablecerse la normalidad.—El malestar del país no puede dar otro resultado”.—Significación de la exacerbación regionalista.—“Gobernaré si me llaman”

## La tarde en la Presidencia.

Después de presidir el duelo en el entierro del Sr. Montero Ríos marchó el Sr. Dato á su despacho oficial. Allí manifestó a algunos periodistas que SS. MM. habían llegado felizmente á San Sebastián.

Dijo también que no tenía el Gobierno noticias oficiales de la resolución de la crisis ministerial en Francia.

De provincias no sabía el presidente ninguna noticia de interés.

## EN GOBERNACIÓN

## Dimitión del alcalde?

Por haber publicado un diario de la noche la noticia de que el alcalde de Madrid había dimitido, los periodistas han interrogado esta madrugada al subsecretario de Gobernación acerca de la veracidad de tal información, contestando el Sr. Sáenz de Quejana que no había llegado á su conocimiento nada que se relacionara con el asunto, por lo cual negó que tuviera fundamento el rumor.

## Lo que dice Maura

Nuestro estimado colega «El Día» publica una conversación sostenida en Solórzano por su director con el ilustre político D. Antonio Maura, de la que recogemos los párrafos más salientes.

Hablando de la situación actual, dijo el Sr. Maura:

“Cree que todo lo ocurrido desde la caída del conde de Romanones, son conferencias que ha dado la realidad; pero me falta conocer lo que el auditorio actuante aprovechó de ellas...

El Sr. Maura cree que el estado del país, pidiendo con clamorosa unanimidad la renovación, que no es ni puede ser la algarada y el motín, sino la emienda de nuestras costumbres públicas y la evolución, demuestra la razón que le asistió siempre para proclamar la política que viene recomendando.

Cuanto sucede en la actualidad le satisface, porque juzga el ilustre político que de todo ello sacarán las personas que no pueden menos de influir en la realidad de la vida, las enseñanzas pertinentes para apresurarse á volcar la vagoneta de los prejuicios y disponerse, á su vez, á actuar dentro de una nueva dinámica política.

—Ahora—me decía á continuación—se convencerán los incrédulos de que no quiero amoldar la realidad á mi capricho, sino que aspiro á que los caprichos de los demás se amolden á la realidad.”

## POLÍTICA EN PROVINCIAS

SAN SEBASTIÁN 10.—El Sr. Sánchez Guerra ha ido á Fuenterrabía á almorzar con el Sr. Gálvez Cañero, que veranea allí con su familia.

En el expreso ha llegado el vizconde de Ezá, que fue recibido por las autoridades.

Se ha instalado en casa de su hermano político, el gobernador civil.

El vizconde de Ezá ha recibido una Comisión de los vecinos del barrio de Croos, que fué á ofrecerle un banquete.

El ministro contestó que ignoraba si podría asistir.

También le visitó una Comisión del Ayuntamiento para tratar de asuntos locales.

## SISTEMA TELEGRÁFICO

BARCELONA 10.—El alcalde accidental ha recibido la visita de una Comisión de abastecedores de bueyes y terneras, que expusieron las dificultades con que tropiezan para el transporte de reses por falta de vagones. El alcalde ofreció interesarle en este asunto.

## SITUACIÓN INTERIOR

## Llega carbón para la Fábrica del Gas

## DE HACIENDA

Manifestó á los periodistas el subsecretario de Hacienda que continúan visitándole comisiones de acereros pidiendo que se les permita exportar.

Dijo también que el ministro, al publicar la Real orden en que se permite exportar unas 70.000 toneladas, no fué por mero capricho, toda vez que si consintió esto fué porque tanto Fomento como la Junta de Aranceles y Valoraciones así lo acordaron y, conforme es sabido, este aceite que se consiente exportar era de las clases refinadas.

Sabía que la cosecha se presentaba bien; pero aquí así y todo, lo seguro ha de ser que no se permite la salida de este producto en ninguna cantidad, y con esto se conseguirá que bajen los precios y salgan todas esas cantidades que se hallan ocultas.

Acabó diciendo que el pasado año se permitieron exportar 80.000 toneladas y este año no han pasado de 70.000.

## EN EL AYUNTAMIENTO

## El problema de las subsistencias.

El alcalde ha empezado á reunir datos sobre la situación de los mercados de aceite en las provincias de Córdoba y Jaén.

Del examen de dichos datos ha deducido que la carestía de dicho artículo depende en algunos casos de los productores, y en otros de los intermediarios, los cuales, de todos modos, y según firme convicción del Sr. Prado y Palacio, están realizando una ganancia muy superior á la que consiguen en épocas normales.

Habló luego el alcalde del problema de las subsistencias en general, anuncian-  
do que ha pedido datos á los mercados para poder abordar con conocimiento de causa la resolución de asunto de tan vital interés para el vecindario madrileño.

Sobre tan interesante cuestión tiene anunciado un debate el concejal Sr. No-  
guera, y el alcalde, al hablar de ello con los periodistas, se mostró partidario de que dicha discusión sea planteada en una sesión extraordinaria que se convo-  
cará para tal efecto.

## El precio de las verduras.

Con referencia á la noticia de un peri-  
dico de la mañana, según el cual se ha  
pretendido impedir en los Cuatro Cami-  
nos la venta de las verduras y hortalizas  
á más bajo precio de que tienen en  
los mercados de Madrid, dijo ayer el al-  
calde que tal pretensión es absurda, y  
que no llegaría á llevarse á cabo, pues no  
hay régimen legal que prohíba expen-  
der en mejores condiciones que en la  
plaza de la Cebada, por ejemplo, aque-  
llos productos que por venir á la corte  
de los pueblos de los alrededores en-  
cuentran en los transportes una baratu-  
ra que ha de redundar en beneficio del  
consumidor.

## Carbon para la fábrica del gas.

El alcalde dio ayer cuenta á los perio-  
distas de un telegrama dirigido por el  
gobernador militar de Oviedo, general  
Arráz, al ministro de la Guerra, anun-  
ciandole el envío de carbón, procedente  
de las minas de la Duro Felguera, con  
destino á la fábrica del gas.

Dijo también que ya se habían recibido  
en Madrid, para la mencionada Compa-  
ñía, 180 toneladas de carbón, que hoy se  
recibirán 235, y que á partir de dos ó tres  
días, la citada empresa minera enviará  
400 diariamente.

## SISTEMA TELEGRÁFICO

BARCELONA 10.—El alcalde accidental  
ha recibido la visita de una Comisión de  
abastecedores de bueyes y terneras, que  
expusieron las dificultades con que tro-  
piezan para el transporte de reses por  
falta de vagones. El alcalde ofreció in-  
teresarle en este asunto.

## EN EL NUEVO MATADERO

## Grave accidente de trabajo

En las obras que se efectúan en el nue-  
vo Matadero se cayó desde un andamio  
el albañil Tiburcio González Sánchez, de  
sesenta y cinco años de edad, domiciliado  
en la calle de Juan Eloy, 22 (puente de  
Vallecas), sufriendo la probable fractura  
de la columna vertebral.

Ingresó en grave estado, en el Hos-  
pital Provincial.

## La Oficina Informativa de Enseñanza.

Marqués de Cubas, 3, resuelve consul-  
tas, remite datos y proporciona toda  
clase de informes.

## DESPUÉS DEL MOVIMIENTO

## Imposición de condecoraciones á los empleados de la Cárcel

## Detenidos en libertad.

Luis Araquistain continúa en la Cárcel Modelo, sin que se le haya levantado la incommunicación.

Virginia González es probable que ob-  
tenga la libertad provisional dentro de al-  
gunos días.

El redactor de «El Socialista», Sr. Ta-  
bera, y el zapatero, Luis Alcorta, dete-  
nidos á causa de la huelga, han salido de  
la Cárcel Modelo.

## Imposición de cruces á los vigilantes de Prisiones.

El ministro de Gracia y Justicia, se-  
ñor Burgos, ha impuesto la cruz roja  
al Mérito Militar á los vigilantes don  
Juan González López, D. Hellodoro In-  
festad, D. Santos Serrano, D. José Ar-  
naldo, D. Fernando Rojas, D. Adrián Ca-  
rreño y D. Félix Capetillo, que resultaron  
heridos en la prisión celular durante la  
pasada huelga.

El Sr. Burgos elogió el proceder de los  
detenidos funcionarios.

Asistieron al acto el director general  
de Prisiones, señor marqués de la Fron-  
tera, y el inspector general del Cuerpo,  
Sr. Cadalso.

## De la pasada huelga.

A causa de los últimos sucesos, que  
dan en la cárcel de Salamanca 15 de-  
tenidos, figurando entre ellos el profesor  
de Medicina Sr. Giralt, el jefe de los re-  
formistas salmantinos, Sr. Villalobos, y  
los Sres. Morato y Dorado, habiendo si-  
do procesados los dos primeros.

OVIEDO 10.—El gobernador civil ha  
propuesto para la cruz de Beneficencia  
al guardia civil del puesto de Labiano  
Juan Fernández.

Cuando los últimos sucesos se encon-  
traba Juan solo y enfermo en la casa-  
cuartel, y una mañana se presentaron  
ante el edificio 90 individuos, provistos  
de cartuchos de dinamita, con propósito  
de destruirle.

El guardia abandonó el lecho, y dispara-  
ndo con el mauser consiguió poner en  
fuga á los revoltosos.

El gobernador militar también se pro-  
pone recompensarle.

OVIEDO 10.—El general Arráz confe-  
renció con los mineros, rogándoles que  
reanuden el trabajo y desistan de esa  
actitud que tantos perjuicios ocasiona al  
país.

Les reiteró su firme propósito de impe-  
dir que se realicen coacciones contra los  
que cumplen con el deber de trabajar.

## Entierro del Sr. Montero Ríos

Ayer, á las cuatro y media de la tar-  
de, fué conducido al cementerio de la  
Sacramental de San Isidro el excelente  
Sr. D. Eugenio Montero Ríos y Vi-  
llalba.

Entre la numerosa concurrencia vi-  
vimos á los Sres. Bugallal, Burgos y Mazo, Vi-  
llanueva, Codorníu, Barber, La Cieva,  
Santos y Fernández Laza, Gasset (D. R.), Pérez (D. Dario), Gómez Acebo, Chaparrieta, Martos, Bascaran, Lón y Alvarezda, Silvela (D. L.), marqués de Lauren-  
cín, Bas, Gascon y Marín, López (don Daniel), Moral, Ordóñez, Roland, conde  
de Pinofiel, Rodríguez, Benlliure, Co-  
bian, Alvarado, marqués de Valdeiglesias, Navarro Reverte, duque de Almuñécar, Belaínde, marqués de Pilares, Aldeca, una representación del Centro-  
Gallego y muchos funcionarios del Tribunal  
de Cuentas, entre ellos el secretario  
general, Sr. Retés, y los Sres. Asensio y  
Caro, Piqueras, Marín, Fagoaga, Horne,  
Reigosa, Arnal, Estades y Cueva.

Entre la numerosa concurrencia vi-  
vimos á los Sres. Bugallal, Burgos y Mazo, Vi-  
llanueva, Codorníu, Barber, La Cieva,  
Santos y Fernández Laza, Gasset (D. R.), Pérez (D. Dario), Gómez Acebo, Chaparrieta, Martos, Bascaran, Lón y Alvarezda, Silvela (D. L.), marqués de Lauren-  
cín, Bas, Gascon y Marín, López (don Daniel), Moral, Ordóñez, Roland, conde  
de Pinofiel, Rodríguez, Benlliure, Co-  
bian, Alvarado, marqués de Valdeiglesias, Navarro Reverte, duque de Almuñécar, Belaínde, marqués de Pilares, Aldeca, una representación del Centro-  
Gallego y muchos funcionarios del Tribunal  
de Cuentas, entre ellos el secretario  
general, Sr. Retés, y los Sres. Asensio y  
Caro, Piqueras, Marín, Fagoaga, Horne,  
Reigosa, Arnal, Estades y Cueva.

El carro fúnebre estaba adornado con  
corones, enviadas por el Centro Gallego,  
viuda de Fernández Latorre y señoras  
de Ozores, y la rodeaban ujieres del  
Congreso, con flochas encendidas.

Tras la comitiva marchaba una carro-  
za del Congreso.

## Diez y nueve mil.

010 050 077 096 113 150 158 185 222 224

238 265 271 294 307 321 328 428 522 469 499

526 560 580 596 601 625 638 704 730 744 745

755 767 770 782 802 832 837 852 885 884

892 898 905 910 917 933 953 960 959 999

998 999

## Diez y nueve mil.

010 050 077 096 113 150 158 185 222 224

238 265 271 294 307 321 328 428 522 469 499

526 560 580 596 601 625 638 704 730 744 745

755 767 770 782 802 832 837 852 885 884

892 898 905 910 917 933 953 960 959 999

998 999

## Diez y nueve mil.

010 050 077 096 113 150 158 185 222 224

238 265 271 294 307 321 328 428 522 469 499

526 560 580 596 601 625 638 704 730 744 745

755 767 770 782 802 832 837 852 885 884

892 898 905 910 917 933 953 960 959 999

998 999

## Diez y nueve mil.

010 050 077 096 113 150 158 185 222 224

238 265 271 294 307 321 328 428 522 469 499

526 560 580 596 601 625 638 704 730 744 745

755 767 770 782 802 832 8

## CRÓNICA DE SOCIEDAD

Ayer tarde entregó su alma a Dios don  
grande de redir todos los Santos Sacerdotes,  
la virtuosa señorita Manuela Ruiz de Velasco y Pastor.

Esta tarde recibirá tierra cristiana en  
el cementerio de la sacramental de San  
Justo.

Descanse en paz, y reciban su madre  
hermanos el testimonio de nuestro sen-  
timiento.

Ha descansado en el Señor, después  
de una enfermedad soportada con ejem-  
plar resignación cristiana, la excelentís-  
ima señora doña Joacinta Rodríguez de  
Poterna y Barnero, viuda de Michel.

La finada consagró su vida a la poe-  
tica de las virtudes, siendo respetada y  
querida por cuantos la trataron.

Descanse en paz.

Hoy, á las cuatro de la tarde, serán  
enterrados los restos mortales á la es-  
tadística del Mediódia, para ser trasladados  
á Murillo de Río Leza (Logroño), donde

recibirán sepultura en el panteón de fa-  
milia.

Cristianamente, como vivió, ha  
muerto en Madrid la virtuosa dama doña  
María de la Concepción Garín y Catalá.  
Por su bondad contaba con grandes  
simpatías y respetos.

Descanse en paz, y reciban su viudo,  
hijos y demás familia la expresión de  
nuestro pésame muy sentido.

Aniversario.

Marianna hará un año que dejó de exis-  
tir el Sr. D. Félix Mazarío y Ruiz.  
Por el eterno descanso de su alma se  
aplicarán Misa el día 12 del corriente  
en la parroquia de San José, y el 13 en  
la de Santa Bárbara de esta corte. Por  
la misma intención se aplicarán las Mi-  
sas que se recen el día 12 en la parroquia  
del Buen Pastor y en el convento de Ma-  
ría Reparadora de la ciudad de San Se-  
bastián.

Regreso.

Ha regresado á Madrid: de Santander, D. Andrés Gamboa y D. Ricardo Gans; de Nava de Rioja, D. Tiburcio Lázaro; de Borbadel, D. Manuel Méndez González; de Valladolid, D. Martín Loygorri; de Quintanamillán, D. Gonzalo María Piñera; de Roncal, D. Eduardo Gámbara; de Pradones de Cjeda, D. Eladio Fernández García; de Medina del Campo, D. José Fernández Redondos; de Liérganes, D. Ma-  
nuel Villegas; de Villar de los Navarros, D. Felipe Peña Navarro; de San Sebastián, D. Juan Romero; de Llanes; don Luis Talavera; de Serracines, D. Juan Aldeanueva; de Alhama de Aragón, doña  
Pilar Aranguren; de Vitoria, D. Valeriano Ruiz de Velasco, y de Murcia, el ex  
ministro D. Juan de la Cierva.

Han llegado: á Mondariz, la condesa  
de Pardo Bazán, y á Pontevedra, los se-  
ñores Vais (D. Julio), Gasset (D. Eduar-  
do) y Portela.

El marqués de Borja.

En su residencia de El Escorial contin-  
úa en delicado estado de salud el inten-  
tente de la Real Casa, señor marqués de  
Borja.

Hacemos votos por el pronto y total res-  
tañamiento del paciente.

El Duque Nombre de María.

El 12 celebrarán sus días las señoras  
de Sánchez de Toca, La Cierva, Gómez

Rodríguez, D. Moreno, Rosario, Leonor  
(D. Gonzalo), Zaira Varela (D. Rafael),  
Pichardo, López Díaz, Abella, Alcan-  
dra, Merri del Val, Ramírez de Saz-  
vedra (D. Alonso), Valcárcel, Roland, viuda  
de Serrano, (D. Leopoldo), Lluria,  
Sáenz de Heredia, Díaz y Mas, Muguruza  
(D. Javier y D. Antonio), Armendariz (don  
José María), viudas de Pérez de Herre-  
ra, Soriano y Barroeta-Aldama, García  
Díaz, Novella, Pérez Quintanilla, Retor-  
tillo y Pareja, Ferreras, Fort, Acuña,  
Cuadra, Vázquez de Parga, Vargas (don  
Rafael), Vellidor, Montilla, Escoriaza  
(Boir), García de Ledesma (D. Fernando),  
Contreras (D. Ricardo), Broutin, Cáncovas  
del Castillo y Vallejo, Chavarri (D. Ber-  
nabé), Roig de la Parra, Fernández He-  
redia, Gallego Kindelan, Nuñez de Her-  
edia, Thullier, Pellico, Ortiz de Villalba,  
Pascual Mazzarrasa, Weyler, Silvela, Cha-  
varri, Despujols (D. Eugenio), Grinda, Es-  
crivá de Romani, La O, Caño y Retor-  
tillo y Tornos (D. Alfonso).

Senoritas de Alba, Canalejas, García  
Molinas, Villanueva, Santos Guzmán, Co-  
bán, Collantes, O'Donnell, Castro y Lombillo,  
Rodríguez Santa María, Moreno  
Ossorio, López Roberta, Calatayud, Var-  
gas, Martín Montalvo, Pineda y Monse-  
rrat, Sánchez Ocaña, Silvela, Sichar, Rábago,  
Chavarri y Galiano, Hoces y Ba-  
tista.

Vizcondeza de Gracia Real.

Baronesa de Valti.

Condeza de El Rincón, San Martín de  
Hojas, Vilana, Troncoso, Vía Manuel,  
Pefalver, Campillo Alegre, Canillas, Guadalupe,  
Finat, Benomar, Pinofiel, Villares,  
Broel de Plater, Liniers, Polentinos,  
viudas de Catres, Los Llanos, Naval del  
Tejo, Fontaner, Selafam, y Castilleja de  
Guzmán.

Marquesas de Tamari, Benalúa Rega-  
lia, Carrión, Benaméjig de Sistallo,  
Ariany, Villapán, Acapulco, Barroja,  
Barzanallana, Santa Ana, Breña, Ferre-  
ra Grigny, San Miguel de Bejucal, San  
Vicente, Hermida, Vadillo, Movellán, Gue-  
vara, Vega de Retorillo, viudas de Cas-  
Pavón, Aldama, Nervión y Castellanos.

Duquesas de Hijar, Huete, Castro Ta-  
rrero, Zaragoza, Noblejas, Unión de  
Cuba, Rivas y viuda de Hornachuelos  
(María y Graciela).

Los duques de Baena y Osuna.  
Los marqueses de Monsalud, Valdivia  
y Villaverde.

Los condes de Agrala, Ayamans, Ca-  
tres, Montelirios y Villagonzalo.

Los barones de La Torre, Albis, Torre-  
fén, Villagrava y Horat.

Sefores de Beniliure, Muro, Agrela,  
Semprún, Maldonado, Díaz de Mendoza,  
Albúñiga, Ordóñez García, Vergara, Mu-  
niñas, Jimeno Aragüistin, Luxán, Bar-  
rio, Barsi, Bayón, Díaz de la Quintana,  
Altoguirre, Frías, Español, Ripollés,  
Covisa, Villar, Montero, Pedregas, De  
Pedro, Salcedo, Alonso Sanchiz, Cíes, S.  
Duñas, F. Tejerina, Martín Fernández,  
Barber, Viscasillas, Daza de Campos, Tor-  
tosa, Barroso, Ceires, G. Canales, Alco-  
cer, Castillo, González Martínez, García  
Herrero, Caro Arroyo, Pardo de Figue-  
ra, Carretero, Ortiz, Naeza, Martín  
Campos, Pareda, Vega, Incián, Cuadra  
y Vázquez Zafra.

Les deseamos muchas felicidades.

AYUNTAMIENTO

**Se firmó el contrato  
de la Gran Vía**

Los reyes de fincas.

Blando de este asunto, ha dicho el alcalde  
que ya se han cursado 200 comunicaciones á  
unos tantos propietarios para que inmediata-  
mente procedan al revoco de las fachadas y de  
los patios de sus fincas.

También se procederá á revocar con toda ur-  
gencia algunos edificios propiedad del Ayunta-  
miento, que están muy necesitados de la men-  
cionada mejora.

Igualmente desea el alcalde que sean revo-  
cadas las fachadas de la Catedral y del cuartel  
de Rosario.

La Gran Vía.

Ayer se firmó el contrato de depósito de los  
cinco millones de pesetas convenidos para  
comenzar las obras del segundo tramo de la Gran  
Vía.

El contrato se hizo privadamente entre el al-  
calde, el representante del banquero garantiza-  
dor y el de la Empresa concesionaria.

Según el Sr. Prado Palacio, no es costumbre  
de la corporación municipal hacer esta clase de  
operaciones en escritura pública, con objeto de  
disminuir en lo posible los gastos del Ayunta-  
miento.

Las roturas de cañerías.

Manifestó el alcalde que no se podía exigir  
ninguna responsabilidad con motivo de la rota-  
da de una cañería del canal de Isabel II, en la  
calle de Justinián, por tratarse de un accidente  
fortuito.

Reconoció el Sr. Prado Palacio la frecuencia  
de esta clase de accidentes, y explicó su causa  
por la circunstancia de ser las cañerías de  
desmochado diámetro, tener poco espesor sus  
paredes y estar asentadas sobre terreno poco firme.

**NOTICIAS**

La benéfica institución La Gota de Le-  
che, ha prestado, en sus cuatro consul-  
rios, los siguientes servicios durante el  
último pasado mes de Agosto. Inyeccio-  
nes y curas, 236; niños ingresados, 445;  
consultas, 5.363; pesadas, 4.420; vacunas,  
2; y operaciones, 8, que suman un total  
de 10.510 asistencias.

Repártieron 21.252 litros de leche, en  
la siguiente forma: Central, 47.537 libe-  
ras; Sur, 42.775; Norte, 38.383; y Este,  
26.052; en total, 155.349.

Durante los días 15, 16 y 17 de este mes,  
se celebrará una importante feria de ga-  
nados en la ciudad de Morella.

Habrá serenatas, fuegos artificiales, ver-  
benas, etc., etc., y la Comisión organiza-  
dora ha dispuesto un buen servicio de  
hospedaje á precios económicos.

En la tenencia de alcaldía del distrito  
de Chamberí se halla depositado, para  
ser entregado á su dueño, un reloj de  
bolsillo encontrado en la vía pública.

## DEPORTES

### Carreras de caballos en Madrid

#### La próxima reunión de octubre

Hemos recibido el programa de las ca-  
rreras que han de celebrarse en nuestro  
sintético Hipódromo durante la tempo-  
rada de otoño del año actual.

Por si tuviera ya pocas dudas de glo-  
ria en el desarrollo de su labor la Socie-  
dad de Fomento de la Cría Caballar de  
España, el programa de la reunión oto-  
ñal proporciona el definitivo.

Consta la temporada de nueve días de  
carreras (21, 22 y 23 de Octubre y 1, 4, 8,  
11, 15 y 18 de Noviembre), en los que se  
celebrarán 48 pruebas, de ellas dos con  
vallas y cinco de «steeples», siendo diez el  
total de «handicaps» que han de correrse.

Desglosando el anterior total nos  
encontramos con 18 carreras destinadas  
á los dos años, en siete de los cuales no  
podrán tomar parte otros que los nacidos  
y criados en España, á los que pertene-  
cen, además, una prueba militar y dos  
civiles.

Se correrán siete carreras á reclamar, una  
con «handicap» y ocho militares, cuatro lisas y cuatro con obstáculos (dos de  
vallas y dos «steeples») y la lista de «los goulous» es la siguiente:

«Omníum de Madrid», de 2.400 metros,  
se correrá el día de inauguración y con-  
tará con el atractivo de 23.000 pesetas;  
«Lisbon» («handicap»), 3.200 metros, se  
correrá el último día, y tendrá 12.000 pe-  
setas de premios.

El «Criterium», de 1.600 metros, que  
forma parte del programa del octavo día,  
en el que se disputarán los dos años, 10.000  
pesetas fuertes; el «Premio Covadonga»,  
con 2.400 metros y otras 10.000  
pesetas, y el de «Protección», reservado  
á los dos años nacionales que han de  
galoparse, 1.600 metros, antes de conse-  
guir los 10.000 francos de premio, ofre-  
cidos por una familia francesa agrada-  
da á las bondades de nuestro Soberano.

Las de Santander.

A causa del gran temporal de lluvias  
que estos días ha desargado sobre la  
capital montañesa, el nuevo y hermoso  
Hipódromo de Bella Vista cierra sus  
puertas hasta la temporada de verano  
próxima, en la que su programa, ya bue-  
nejado, ha de resultar muy atractivo  
por la gran cantidad á que van á ascen-  
der los premios.

FESTAS EN RONDA

RONDA 10.—El mercado de ganados está  
cubierto el cielo por negros nubarrones y  
á las nueve de la noche, aproximada-  
mente, habiéndose presentado hermosos  
ejemplares de ganado bovino y de cerda.

El número de transacciones hechas es grande.

SOCIEDADES

y conferencias

Centro Maurista.

Acuñadas ya las medallas conmemora-  
tivas que el Centro Maurista acordó crear  
con motivo del grandioso acto celebrado  
en la plaza de toros el 29 de Abril úl-  
timo, y en el cual el insignie estadista  
Sr. Maura pronunció uno de sus más  
elocuentes y trascendentales discursos, la  
Junta directiva lo hace público por este  
medio, para que las personas residentes  
en Madrid que se inscribieren con ob-  
jetivo de adquirir dichas medallas puedan  
recogerlas en las oficinas del expresado  
Centro, Carrera de San Jerónimo, 29, de  
seis á ocho de la noche, y los residentes  
fuera de esta corte remitan allí las tar-  
jetas que se les expedirán, á fin de ha-  
cerles el envío correspondiente; advirtiéndo-  
se que sólo están acuñadas las medallas  
de oro y las grandes de plata y de bronce,  
y que las pequeñas de plata y de bronce  
no lo estarán hasta dentro de unos  
días.

Juventud Mariana.

En su domicilio social, Mendizábal, 64,  
han dado comienzo las clases de Meca-  
nografía, Francés, Dibujo, Contabilidad  
y nocturna de adultos que la Juventud  
Mariana sostiene.

Real Sociedad Económica Matritense.

Del 15 al 30 del presente mes, y de  
diez á doce de la mañana, estará abier-  
ta la matrícula oficial de Taquigrafía,  
primer y segundo año, en la Real Socie-  
dad Económica Matritense, plaza de la  
Villa, 2.

El aspirante dirigirá la solicitud al ex-  
celentísimo señor presidente de la Socie-  
dad, en papel de peseta, con un timbre  
móvil de 10 céntimos, expresando el nom-  
bre, apellidos, edad, naturaleza, profesión,  
domicilio y el año que se matricule,

teniendo presente que no puede matricu-  
larse en segundo año sin haber aproba-  
do el primero en la Escuela que dicha So-  
ciedad sostiene en el Instituto de San  
Isidro.

Los estados grippales  
y debilidad

El distinguido Médico Mayor de San-  
idad Militar, Dr. Emilio Crespo, di-  
ce lo siguiente:

«Cumpliendo con un deber de  
justicia, y sin otra idea que rendir  
culto á la verdad, me complazco en  
manifestar que en el preparado VI-  
NO ONA, del doctor Aristegui, he  
encontrado un poderoso auxiliar  
terapéutico para combatir las pér-  
didas de energía, debilidad gene-  
ral, falta de apetito y pernices  
elevaciones térmicas, que son con-  
secuencia inmediata de los estados  
grippales.

DR. EMILIO CRESPO.

Madrid, Diciembre de 1911.

NOTICIAS

Según datos del Instituto Geográfico y  
Estadístico, durante el pasado mes de Junio se registraron las siguientes fi-  
bras:

Natalidad: Jaén tuvo el mayor número,  
3.02 por 100, y Castellón y Tarragona,  
el mínimo, 1.48 por 100. Mortali-  
dad: el máximo, Cáceres, el 2.96 por  
100, y el mínimo, Gerona, 1.06 por 100.  
Matrimonios: la que más, Palencia, 1.02  
por 100, y la que menos, Canarias, 0.28  
por 100.

